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UVOD

Republika Srbija je u septembru 2015. godine, zajedno sa članicama Ujedinjenih nacija (UN), 
usvojila Agendu 2030 za održivi razvoj i time se opredelila da prati viziju razvoja baziranog na 
prosperitetu koji se temelji na socijalnoj uključenosti i očuvanju planete. Temelj razvoja je baziran 
na principu „da niko ne bude izostavljen“.

Tim UN-a u Republici Srbiji radi na pripremi Instrumenta za uključivanje principa „da niko ne 
bude izostavljen“ (Leave No One Behind – LNOB) u zakonska i strateška dokumenta Republike 
Srbije. Cilj je da se definišu smernice za primenu principa u svim fazama kroz koje zakonski, 
planski i strateški dokumenti prolaze. Instrument bi trebalo da bude izrađen do kraja prve polovine 
2022. godine.

Sprovođenje Agende 2030 za održivi razvoj UN-a je neodvojivo od procesa evropskih integracija. 
Evropska komisija je, krajem 2019. godine, predstavila novu strategiju rasta – Evropski zeleni 
dogovor. Evropski zeleni dogovor predstavlja integralni deo strategije Komisije za implementaciju 
Programa Ujedinjenih nacija do 2030. godine i ciljeva održivog razvoja. Ključna uloga Evropskog 
zelenog dogovora je da omogući Evropskoj komisiji da, s jedne strane, u središte donošenja politika 
i mera EU stavi ciljeve održivog razvoja, a s druge strane, da dobrobit građana i održivost postanu 
središte ekonomske politike.

U novembru 2020. godine je usvojena Zelena agenda za Zapadni Balkan. Evropska unija je 
nedvosmisleno pokazala da će sve aktivnosti i kreiranje razvojnih politika biti u skladu sa ciljevima 
održivog razvoja, što je preporuka i za države kandidate za članstvo. Zelenu agendu predstavlja 
skup potencijalnih mera koje Evropska unija i partneri moraju usvojiti na osnovu Sporazuma o 
stabilizaciji i pridruživanju, pregovaračkih okvira i programa ekonomskih reformi. Cilj Zelene 
agende je da stvori okvire zelene tranzicije Zapadnog Balkana koji će ubrzati proces približavanja 
EU, doprineti reformi politika i ojačati veze sa EU u pogledu ekoloških i klimatskih delovanja. 
Lideri Zapadnog Balkana su, 10. novembra 2020. godine u Sofiji, u okviru inicijative Berlinskog 
procesa, potpisali Deklaraciju čime su potvrdili prihvatanje Zelene agende za Zapadni Balkan 
i usaglasili se oko njenog sprovođenja kroz pet stubova: 1) klima, energetika i mobilnost, 2) 
cirkularna ekonomija, 3) smanjenje zagađenja, 4) održiva poljoprivreda i prehrambena proizvodnja 
i 5) biodivrzitet.

Klaster 4 – Zelena agenda i održiva povezanost je okosnica Zelene agende za Zapadni Balkan. 
U svom Izveštaju o napretku Srbije za 2021. godinu, Evropska komisija je ocenila da je Vlada 
Republike Srbije ispunila više važnih merila u Klasteru 4. Ispunjena su merila u oblasti energetike 
i ostvaren je napredak u pogledu bezbednosti puteva i reforme železnice. Na Međuvladinoj 
konferenciji o pristupanju Republike Srbije Evropskoj uniji, održanoj u Briselu 14. decembra 2022. 
godine, otvoren je Klaster 4. 

U 2020. godini je istekla većina sektorskih strategija, kako u EU tako i u Srbiji. Tokom 2021. godine, 
sprovedeni su procesi izrade, izmene/dopune i usvajanje važnih razvojnih i sektorskih zakonskih, 
planskih i strateških dokumenata povezanih sa Klasterom 4: Prostorni plan Republike Srbije (nije 
usvojen), izmene i dopune Zakona o vodama (predlog povučen iz procedure na intervenciju 
civilnog sektora), izmene i dopune Zakona o eksproprijaciji (predlog povučen iz procedure na 
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intervenciju civilnog sektora i Nacionalnog konventa o EU), Zakon o klimatskim promenama 
(usvojen u martu 2021. godine), paket zakona u sektoru energetike (usvojen u aprilu 2021. godine), 
Program upravljanja otpadom do 2022-2031. godine (usvojen u januaru 2022. godine), Program 
zaštite vazduha u Republici Srbiji za period 2022-2030. godine sa Akcionim planom (izrađen 
nacrt), Program razvoja cirkularne ekonomije (održana javna rasparava), Predlog plana upravljanja 
vodama za period do 2027. godine (održana javna rasprava), Strategija niskougljeničnog razvoja (u 
proceduri), Nacionalni energetski i klimatski plan (u proceduri). 

Iako je Srbija otvorila Klaster 4 ključni izazovi tek predstoje, što se vidi i u Izveštaju EK, a odnose se, 
pre svega, na određivanje prioriteta investiranja u oblastima saobraćaja, infrastrukture, energetike, 
kao i unapređivanja sistema planiranja i upravljanja u navedenim oblastima. Neophodno je da se 
usvoji nova strategija razvoja saobraćaja i Integrisani nacionalni plan za energetiku i klimu koji 
treba da operacionalizuje Zelenu agendu za Zapadni Balkan. 

Zajednički imenitelj svim poglavljima kroz prizmu Klastera 4 je pitanje investicija i pitanje 
transparentnosti, odnosno uključivanja stručne i šire zainteresovane javnosti u procese donošenja 
strateški važnih dokumenata u pomenutim oblastima. Princip transparentnosti i uključivanja 
javnosti nije ispoštovan ni u jednoj proceduri izrade i usvajanja gore navedenih dokumenata javnih 
politika. Tokom 2020. i 2021. godine, rani javni uvidi i javni uvidi su spovedenii bez mogućnosti 
učešća javnosti, kako na nacionalnom tako i na lokalnom nivou. Faze javnih konsultacije koje 
prethode ranim i javnim uvidima su, takođe, izostale. Najalarmantniji proces netranasparentnosti 
se tiče projekta „Jadar“. Netransparentnost je pratila i postupke privatizacije naučnih instituta od 
strateškog značaja za razvoj države i upravljanje strateškim resursima, poput postupka privatizacije 
Instituta za vodoprivredu „Jaroslav Černi“. Netransparentan je bio predmet prodaje i procena 
vrednosti – da li su procenom obuhvaćeni zemljište, ljudski kapital, intelektualna svojina, oprema, 
dokumentacija (od kojih je neka sa oznakom državne tajne) i prava koja je Institut sticao i kojima 
raspolaže kao državni institut? Izuzetno niska početna cena od 2,8 miliona evra ukazuje da 
vrednost nije adekvatno procenjena. Članom 57 Zakona o nauci i istraživanjima je propisano da se 
privatizacija naučnog instituta vrši shodno programu, koji donosi Vlada RS na predlog nadležnog 
Ministarstva i uz obavezno pribavljeno mišljenje Nacionalnog saveta. Nigde nije javno dostupna 
informacija o tome da li je Vlada RS donela takav program i da li postoje prethodno podneti 
predlog i mišljenje nadležnih organa.

INSTITUCIONALNI I STRATEŠKI MEHANIZMI I IZAZOVI SPROVOĐENJA 
AGENDE 2030

Tokom 2021. godine nije ostvaren bitan strateški i institucionalni napredak u sprovođenju Agende 
2030 u Republici Srbiji. Vlada Republike Srbije nije pokrenula usvajanje Plana razvoja koji 
predviđa Ustav RS i član 6 Zakona o planskom sistemu, a koji je ključan za definisanje nacionalnih 
razvojinih prioriteta. Nacionalna strategija održivog razvoja je važila za period od 2009. do 2017. 
godine. Srbija u ovom trenutku nema tri ključna razvojna dokumenta: Plan razvoja, Prostorni plan 
i Investicioni plan. Za izradu Plana razvoja nije pokrenuta procedura, Prostorni plan RS još uvek 
nije usvojen (ceo proces je bio nedovoljno transparentan i javnost nije uključena na adekvatan 
način), a Investicioni plan Srbija 2025, o kome se u javnosti govori, i dalje nije dostupan na uvid.
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Vlada AP Vojvodine je, u februaru 2021. godine, donela Odluku1 o pokretanju procesa izrade Nacrta 
plana razvoja AP Vojvodine za period 2021-2027. godine. U međuvremenu su donete Odluke 
kojima je formirano Koordinaciono telo, kao i tematske grupe, pripremljena je metodologija 
izrade Plana razvoja, sprovedene su javne konsultacije.

Krajem 2021.godine, Vlada RS je usvojila Program2 unapeđenja upravljanja javnim politikama 
i regulatornom reformom sa Akcionim planom za period 2021-2025. godine. Predviđa se da se 
do 2022. godine donese Uredba o postupku pripreme plana razvoja, što se još uvek nije dogodilo. 
Na loklanom nivou se usvajaju planovi razvoja koji nemaju krovni dokument sa kojim bi se 
usklađivali. To implicira da će nakon usvajanja Plana razvoja RS, biti neophodno da se izdvoje 
dodatni kapaciteti kako bi se lokalni planovi uskladili sa Planom ravoja RS.

Nakon usvajanja Agende 2030 u Ujedinjenim nacijama, Vlada RS je formirala Institucionalno 
mrežno integrisan mehanizam sprovođenja Agende 2030. Taj mehanizam čine3:
•	 Međuresorna radna grupa Vlade RS za sprovođenje Agende 2030 (govenrmental hub);
•	 Fokus grupa Narodne skupštine RS za razvoj kontrolnih mehanizama za proces implementa-

cije i nadzora sprovođenja ciljeva održivog razvoja (parliamentary hub);
•	 Zaštitnik građana, Poverenik za zaštitu ravnopravnosti, Poverenik za informacije od javnog 

značaja, Državna revizorska institucija (independent oversight hub);
•	 Stalna konferencija gradova i opština – SKGO (local community – led hub);
•	 Republički zavod za statistiku.

U decembru 2015. godine, Vlada RS je donela Uredbu kojom je osnovala Međuresornu radnu 
grupu za sprovođenje Agende Ujedinjenih nacija za održivi razvoj do 2030. godine (Radna grupa)4. 
Ključni zadaci Radne grupe su: 1) da zajedno sa nadležnim ministartsvima prati sprovođenje 
Agende 2030, 2) da objedini i koordinira stavove i aktivnosti svih nadležnih ministartava za 
Agendu 2030, 3) da predloži usvajanje nacionalne strategije održivog razvoja i načini finansiranja, 
4) da predlaže osnove za statističko praćenje ciljeva i podciljeva, 5) da priprema periodične 
izveštaje o sprovođenju Agende 2030 i 6) da preko Ministarstva spoljnih poslova informiše Stalnog 
koordinatora i sistem UN-a o sprovođenju Agende 2030 i radu Radne grupe. Na čelu Radne grupe, 
kao predsednik/ca je bila prof. dr Slavica Đukić-Dejanović, a zamenik predsednika i članovi su bili 
državni sekretari i pomoćnici ministara u Vladi RS. Kada je Radna grupa prestala da funkcioniše, 
predsednica je nastavila da obavlja zaduženja u pogledu sprovođenja Agende 2030 u Vladi RS, u 
svojstvu specijalne savetnice Vlade RS za Agendu 2030.

1  �Odluka o pokretanju procesa izrade Nacrta plana razvoja AP Vojvodine za period 2021-2027. godine, dostupna na: https://www.
planrazvojaapv.rs/wp-content/uploads/2021/10/%D0%9E%D0%B4%D0%BB%D1%83%D0%BA%D0%B0-%D0%BE-%D0%B
F%D0%BE%D0%BA%D1%80%D0%B5%D1%82%D0%B0%D1%9A%D1%83-%D0%BF%D1%80%D0%BE%D1%86%D0%B5-
%D1%81%D0%B0-%D0%B8%D0%B7%D1%80%D0%B0%D0%B4%D0%B5-%D0%9D%D0%B0%D1%86%D1%80%D1%82%
D0%B0-%D0%9F%D0%BB%D0%B0%D0%BD%D0%B0-%D1%80%D0%B0%D0%B7%D0%B2%D0%BE%D1%98%D0%B0-
%D0%90%D0%9F%D0%92-2021-2027.-%D0%B3%D0%BE%D0%B4%D0%B8%D0%BD%D0%B5.pdf.

2  �Videti: https://rsjp.gov.rs/wp-content/uploads/Program_tekst_-sa-AP-PDF.pdf.
3  �Dobrovoljni nacionalni izveštaj o sprovođenju Agende 2030, str 16 i 17.
4  �Vlada Republike Srbije, Odluka o obrazovanju Međuresorne radne grupe za sprovođenje Agende Ujedinjenih nacija 

o održivom razvoju do 2030. godine, 05 broj: 02-13949/2015, dostupno na: http://www.pravno-informacioni-sistem.
rs/SlGlasnikPortal/eli/rep/sgrs/vlada/odluka/2017/120/1.
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Kada je reč o aktivnosti resornih ministarstva tokom 2021. godine, jedino je Ministarstvo za ljudska 
i manjinska prava i društveni dijalog organizovalo prvi temtski dijalog o Agendi 2030 pod nazivom 
„Ciljevi održivog razvoja – Srbija 2030“, namenjen državnim i nedržavnim akterima. Jedna od 
važnih poruka je potreba izrade krovne razvojne strategije. 

Neformalna Fokus grupa Narodne skupštine RS je formirana 2017. godine, a prvo javno slušanje o 
ciljevima održivog razvoja (COR) je organizovano 2018. godine. Maja 2018. godine je organizovan 
Regionalni seminar o COR-u za parlamente Srednje, Istočne Evrope i Centralne Azije. Ključni 
ciljevi NSRS-a u podršci sprovođenja Agende 2030 su5: nadzor implementacije COR-a, kontrola 
rada MRRG-a za Agendu 2030, usvajanje zakona koji doprinose Agendi 2030, obezbeđivanje 
sredstava za primenu COR-a kroz proceduru Zakona o budžetu, promocija Agende 2030 među 
poslanicama i poslanicima. Tokom 2021. godine Fokus grupa se sastala dva puta.

Kada je reč o nezavisnom nadzornom habu, Državna revizorska institucija ima važnu ulogu u 
sprovođenju Agende 2030. Državna revizorska institucija je 2019. godine sprovela tri revizije 
svrsishodnosti poslovanja koje imaju dodirne tačke sa ciljevima održivog razvoja – „Upravljanje 
industrijskim otpadom“, „Prevencija poplava u Republici Srbiji“ i „Svrsishodnost upravljanja 
vodovodnom infrastrukturom“. U 2020. godini je održan radni sastanak „Doprinos Državne 
revizorske institucije u procesu implementacije Ciljeva održivog razvoja“. Tom prilikom je prof. 
dr Slavica Đukić Dejanović iznela podatak da 78% građana ne zna šta je održivi razvoj, 13% 
prepoznaje pojedine elemente ovog termina, dok svega 9% prepoznaje pojam u celosti.6

Ideja o habu lokalnih zajednica nikada nije do kraja razvijena. Nosilac procesa je trebalo da bude 
Stalna konferencija gradova i opština. Konferencija „Saradnjom do održivog razvoja – Agenda 
2030 – Novi Sad“ je održana u septembru 2019. godine u Novom Sadu, s ciljem doprinosa 
senzibilizaciji i podizanju svesti o Agendi 2030 i lokalizaciji ciljeva održivog razvoja. SKGO je 
nastavio svoje aktivnosti na polju promocije i doprinosa sprovođenja Agende 2030 na lokalu, 
podizanje svesti o Agendi 2030 i značaju lokalizacije ciljeva održivog razvoja, kao i upoznavanje sa 
primerima praktičnih alata za realizaciju procesa lokalizacije ciljeva održivog razvoja. Radionice 
su namenjena zaposlenima koji učestvuju u izradi planskih dokumenata na lokalnom nivou i, u 
2021. godini, realizovane su u Pirotu, Knjaževcu, Somboru, Boru i Zaječaru. Za 2022. godinu su 
najavljene radionice u Novom Sadu, Vrnjačkoj Banji i Leskovcu.

Ne postoje dostupne informacije o radu ministarstava i radnih grupa pri drugim institucijama i 
ustanovama na sprovođenju Agende 2030.

IZVEŠTAJI O SPROVOĐENJU AGENDE 2030 U REPUBLICI SRBIJI

Usvajanjem Agende 2030 Ujedinjenih nacija 2015. godine, Republika Srbija je prihvatila da 
prati i razvije institucionalne mehanizme sprovođenja Agende 2030 i da izveštava o napretku u 
ostvarivanju ciljeva održivog razvoja.

5  �Dobrovoljni nacionalni izveštaj o sprovođenju Agende 2030, str 34.
6  �Videti: https://www.dri.rs/mediji/Doprinos-Drzavne-revizorske-institucije-u-sprovodjenju-Ciljeva-odrzivog-razvoja.n-488.107.

html.



6

MEĐUSEKTORSKA RADNA GRUPA ZA ODRŽIVI RAZVOJ

Dobrovoljni nacionalni izveštaj Republike Srbije7 o sprovođenju Agende 2030 za održivi razvoj je 
objavljen 2019. godine i nakon toga nije pristupljeno izradi novog izveštaja.

Republički zavod za statistiku je objavio dva izveštaja o napretku u ostvarivanju ciljeva održivog 
razvoja do 2030. godine u Republici Srbiji, za period 2020. godine i 2021. godine. Pored godišnjih 
izveštaja, Republički zavod za statistiku je objavio i sledeće publikacije:
•	 Napredak u ostvarivanju ciljeva održivog razvoja među stanovništvom romskih naselja u 

Srbiji;8

•	 Napredak u ostvarivanju Ciljeva održivog razvoja među mladima u Srbiji;9
•	 Prostorni aspekti održivog razvoja: razlike po tipu naselja i među regionima;10

•	 Napredak u ostvarivanju ciljeva održivog razvoja u Srbiji iz rodne perspektive;11

•	 Napredak u praćenju indikatora održivog razvoja u oblasti životne sredine u Republici Srbiji.12

Godišnji izveštaji o napretku u ostvarivanju ciljeva održivog razvoja RZS-a su izrađeni po 
metodologiji koja je bazirana na metodologiji Evrostata. Kako u Srbiji nisu usvojeni kvantitiativno 
definisani ciljevi, za merenje napretka se koristi složena godišnja stopa i merenje se vrši u odnosu 
na refernetnu početnu godinu. 

Izveštaj o napretku ostvarivanja ciljeva održivog razvoja za 2021. godinu13

U Izveštaju o napretku ostvarivanja ciljeva održivog razvoja za 2021. godinu se beleži napredak 
u dostupnosti podataka za indikatore ciljeva održivog razvoja u oblasti zaštite životne sredine. 
Povećan je broj i indikatora koje se prate. Za 2020. godinu je praćeno 84 indikatora, za poslednji 
izveštaj broj indikatora koji je praćen je 107, što je 23 indikatora više u odnosu na prethodni 
izveštaj. Ovim izveštajem se, po prvi put, prati COR 13 koji se odnosi na klimatske promene.

Rezime ključnih trendova u Srbiji prema Izveštaju14:

•	 COR 1 – u Srbiji se prati napredak u 5 od 7 potciljeva i 9 od 13 indikatora. Kratkoročno i dugo-
ročno je ostvaren napredak u pogledu smanjenja rizika od siromaštva i socijalne isključenosti. 
Umeren napredak se beleži u pogledu primene nacionalnih sistema socijalne zaštite zbog pove-

7  �Dobrovoljni nacionalni izveštaj Republike Srbije o sprovođenju Agende 2030 za održivi razvoj, dostupno na: https://
www.mdpp.gov.rs/doc/DNI-2019.pdf.

8  �dr Marija Babović, Napredak u ostvarivanju ciljeva održivog razvoja među stanovništvom romskih naselja u Srbiji, 
2021, Republički zavod za statistiku, dostupno na: https://sdg.indikatori.rs/media/1563/lnob-roma_srb_8_4.pdf.

9  �dr Marija Babović, Napredak u ostvarivanju Ciljeva održivog razvoja među mladima u Srbiji, 2021, Republički zavod 
za statistiku, dostupno na: https://sdg.indikatori.rs/media/1572/lnob_mladi_srp.pdf.

10  �dr Marija Babović, Prostorni aspekti održivog razvoja: razlike po tipu naselja i među regionima, 2022, Republički 
zavod za statistiku, dostupno na: https://sdg.indikatori.rs/media/1586/srp_lnob3.pdf.

11  �dr Marija Babović, Napredak u ostvarivanju ciljeva održivog razvoja u Srbiji iz rodne perspective, 2022, Republički 
zavod za statistiku, dostupno na: https://sdg.indikatori.rs/media/1594/lnob-rodni-aspekti-srp.pdf.

12  �Dostanić D. i Đoković Papić D, Napredak u praćenju indikatora održivog razvoja u oblasti životne sredine u Republici 
Srbiji, RZS, 2021, dostupno na: https://sdg.indikatori.rs/media/1597/publication-progress-in-monitoring-of-envi-
ronment-related-sdg-indicators-in-the-republic-of-serbia-in-serbian_net.pdf.

13  �dr Babović M, Izveštaj o napretku ostvarivanja ciljeva održivog razvoja do 2030. u Republici Srbiji, 2021, Republički 
zavod za statistiku, dostupno na: https://sdg.indikatori.rs/media/1545/izvestaj-o-napretku-u-ostvarivanju-ciljeva-
odrzivog-razvoja-do-2030-godine-u-srbiji_sr-i-en.pdf .

14  �Ibid, str. 11-99.
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ćanja udela korisnika socijalne zaštite u u ukupnoj populaciji. Napredak u pogledu obuhvata sta-
novništva koji ima pristup uslugama snabdevanja vodom i sanitacije je nemoguće pratiti. Udalja-
vanje od cilja je mapirano u polju mobilizacije resursa za primenu politika okončanja siromaštva.

•	 COR 2 – u Srbiji se prati napredak u 3 od 8 potciljeva na osnovu 4 od 14 indikatora. Pozitivan 
trend je zabeležen u pogledu sigurnosti hrane odraslog stanovništva, a rodne razlike su se 
okrenule u korist žena. Napredak je zabeležen i u pogledu smanjenja rasprostranjenosti različi-
tih oblika neuhranjenosti dece, kao i u domenu državnih izdvajanja za poljoprivredu.

•	 COR 3 – u Srbiji se prati napredak u 9 od 13 potciljeva na osnovu 13 od 28 indikatora. Glo-
balni cilj u pogledu smanjenja maternalne smrtnosti ispod 70 može se smatrati ostavrenim, 
ali kratkoročni i dugoročni trendovi u Srbiji kada je ovaj indikator u pitanju pokazuju izvesno 
pogoršanje. U Srbiji je ostavren globalni cilj smanjenja neonatalne i smrtnosti dece starosti do 
5 godina. Napredak se beleži u z pogledu univerzalnog obuhvata zdravstvenom zaštitom. Kada 
je reč o imunizaciji dece, trendovi su nekonzistentni. Udaljavanje od cilja je mapirano kod dis-
tribucije i gustine zdravstvenih radnika.

•	 COR 4 – u Srbiji se prati napredak u 5 od 10 potciljeva na osnovu 6 od 12 indikatora. Podaci o 
dostupnosti besplatnog i kvalitetnog obrazovanja za sve devojčice i dečake su dostupni samo 
za 2019. godinu. U pogledu učešća dece u predškolskom obrazovanju mapirano je udaljanvanje 
od cilja. Umereni napredak je zabeležen kada je u pitanju rani razvoj dece u pitanju. Udaljava-
nje od cilja je mapirano kod podizanja pismenosti dece u oblasti čitanja, nauka i matematike.

•	 COR 5 – u Srbiji se prati napredak u 8 od 9 potciljeva na osnovu 11 od 14 indikatora. Napredak 
u pogledu eliminisanja svih oblika nasilja nad devojčicama i ženama nije moguće pratiti zbog 
nedostatka vremenskih serija. Podaci koji se odnose na prepoznavanje neplaćenog rada, brige 
o domaćinstvu nisu dostupni za kratkoročni period. Napredak je ostvaren kada je reč o učešću 
žena u odlučivanju na nacionalnom i lokalnom nivou. Nije moguće pratiti napredak u oblasti 
obezbeđivanja pristupa uslugama seksualnog i reproduktivnog zdravlja, kao ni napredak u 
reformama koje se tiču jednakih prava na ekonomske resurse.

•	 COR 6 – u Srbiji se prati napredak u 6 od 8 potciljeva na osnovu 8 od 11 indikatora. Kada je reč 
o jednakom pristupu bezbednoj pijaćoj vodi, usled povećanja udela gradskog stanovništva koje 
koristi relaitvno bezbednu pijaću vodu, za ovaj potcilj se beleži napredak. Za korišćenje usluga 
sanitacije u kratkoročnom periodu se beleži stagnacija, a u dugoročnom negativan trend. U 
odnosu na indeks ekspoloatacije vode beleži se umereno udaljavanje od cilja. Usled povećanja 
zvanične razvojne pomoći u oblasti sanitacije i vodosnabdevanja, beleži se napredak. Na lokla-
nom nivou ovaj cilje je ostavren.

•	 COR 7 – u Srbiji se prati napredak u 3 od 5 potciljeva na osnovu 4 od 6 indikatora. Umereni 
napredak se beleži u pristupu modernim, prihvatljivim i pouzdanim energetskim uslugama, 
zatim u udelu OIE u ukupnoj finalnoj potrošnji energije. Značajan napredak se beleži u odnosu 
na cilj za udvostručenje globalne stope EE do 2030.

•	 COR 8 – u Srbiji se prati napredak u 7 od 12 potciljeva na osnovu 8 od 16 indikatora. Mapirano 
je udaljavanje u odnosu na potcilj koji se odnosi na održanje pozitivnog ekonomskog rasta. 
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Promovisanje razvojno orijentisanih politika i stvaranja dostajanstvenih poslova je napredova-
lo zbog smanjenja neformalne zaposlenosti. Udaljavanje od cilja se beleži u pogledu potrošnje 
materijala, ali je zabeležen napredak u produktivnoj upotrebi resursa. Zbog nedostatka poda-
taka trendove u zaradama je nemoguće pratiti. Smanjen je broj mladih koji nisu ni u obrazo-
vanju ni na tržištu rada. Zloupotrebi dečijeg rada izloženo je svako deseto dete. Mapirane su 
protivrečne tendencije u pogledu jačanja finansijskih institucija.

•	 COR 9 – u Srbiji se prati napredak u 5 od 8 potciljeva na osnovu 7 od 12 indikatora. U obla-
sti putničkog saobraćaja je mapirano značajno udaljavanje od cilja, ali je značajniji napredak 
prisutan u pogledu teretnog saobraćaja. U sektoru prerađivačke industrije se beleži povećanje 
emisjija CO2, što vodi ka udaljavanju od cilja. Mapirano je povećanje tehnoloških mogućnosti 
u oblasti industrije, kao i unapređenje naučnih istraživanja. Vidljiv je značajan napredak u 
povećanju udela stanovništva obuhavćenih mobilnom mrežom 4G.

•	 COR 10 – u Srbiji se prati napredak u 3 od 10 potciljeva na osnovu 3 od 14 indikatora. Napredak 
se mapira u oblasti politika, pre svega fiskalnih u oblasti zarada i socijalne zaštite koje vode ka 
većoj ravnopravnosti.

•	 COR 11 – u Srbiji se prati napredak u 3 od 10 potciljeva na osnovu 6 od 14 indikatora. Registro-
vano je smanjenje stope recikliranog komunalnog otpada. Kada je reč o potcilju koji se odnosi 
na povećanje broja gradova i ljudskih naselja koji usvajaju i primenjuju integrisane razvojne 
politike i planove, ne može se meriti napredak.

•	 COR 12 – u Srbiji se prati napredak u 3 od 11 potciljeva na osnovu 3 od 11 indikatora. Srbija 
ispunjava obaveze iz Desetogodišnjeg okvirnog programa za održivu proizvodnju i potrošnju, 
jer je razvila instrumente politike prelaska na istu. Mapirane su nekonzistentne tendencije u 
pogledu održivog korišćenja prirodnih resursa.

•	 COR 13 – u Srbiji se prati napredak u 1 od 5 potciljeva na osnovu 3 od 8 indikatora. Broj lo-
kalnih samouprava koje primenjuju politike povećanja otpornosti na katastrofe je neznatan 
– 0,05%. Takođe, beleži se smanjenje ocene u primeni politika prema Sendai okviru između 
2017. i 2018. godine. 

•	 COR 14 – u Srbiji se prati napredak u 1 od 10 potciljeva na osnovu 1 od 10 indikatora. Visok 
nivo impelemntacije je prisutan u pogledu normativnog i institucionalnog okvira u zaštiti ma-
lih ribnjaka.

•	 COR 15 – u Srbiji se prati napredak u 5 od 12 potciljeva na osnovu 6 od 14 indikatora. Mapiran 
je umereni napredak u pogledu povećanja površina pod šumama. U pogledu održivog uprav-
ljanja šumama, beleže se nekonzistentni trendovi. Beleži se kratkoročno udaljavanje od cilja, 
u pogledu povećanja finansijskih sredstava radi očuvanja i održivog korišćenja ekosistema i 
biodiverziteta.

•	 COR 16 – u Srbiji se prati napredak u 7 od 12 potciljeva na osnovu 10 od 24 indikatora. Za potcilj 
16.1 nemoguće je izmeriti napredak zbog nedostatka podataka. Zbog povećanja broja dece koja 
su iskusila fizičko nasilje, kao i povećanja broja dece koja su žrtva trgovinom ljudima, beleži se 
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negativan trend. U pogledu promovisanja vladavine prava beleži se udaljavanje od cilja. Kada je 
o korupciji reč, podaci su dostupni za 2010. godinu, te nije moguće meriti napredak. Zabeležen 
je značajan napredak u pogledu razvoja transparentnig i delotvornih institucija. U kratkoroč-
nom i dugoročnom periodu beleži se napredak u obezbeđivanju zakonskog identiteta za sve.

•	 COR 17 – u Srbiji se prati napredak u 5 od 19 potciljeva na osnovu 5 od 24 indikatora. Mapi-
ran je napredak u pogledu povećane mobilizacije domaćih resursa radi unapređenja domaćih 
kapaciteta za prikupljanje poreza i drugih prihoda. Zabeleženo je smanjenje udela doznaka u 
BDP-u. Udaljavanje od cilja je zabeleženo po pitanju održivosti dugova. Unapređena je regio-
nalna i međunarodna saradnja u pogledu nauke, tehnologije i inovacija. Povećano korišćenje 
interneta među stanovništvom doprinosi napretku u ostvarivanju cilja.

AGENDA 2030 I PREGOVARAČKA POGLAVLJA15

Sprovođenje Agende 2030 u potpunosti podržava proces evrointegracija. Pristupanje EU i 
sprovođenje Agende 2030 stvara efekte sinergije za oba procesa. Ostvarivanjem ciljeva održivog 
razvoja, države kandidati paralelno ispunjavaju svoje obaveze u procesu pristupanja Evropskoj 
uniji kroz reformske procese, jačanjem institucionalnih kapaciteta i unapređenjem javnih politika.

Zvanični izveštaji o napretku u ostvarivanju ciljeva održivog razvoja za 2020. i 2021. godinu, koje 
je izradio Republički zavod za statistku, ne prikazuju brojne oblasti koje se tiču pregovaračkih 
poglavlja, jer se ne prate potciljevi na osnovu indikatora. Statistički podaci za sva pregovaračka 
poglavlja ne postoje, ali nestatistički mogu da se mapiraju i pokažu vrlo jasnu vezu između procesa 
evrointegracija i sprovođenja Agende 2030. Republički sekretarijat za javne politike je uradio 
mapiranje pregovaračkih poglavlja i ciljeva održivog razvoja u strateškom okviru Republike Srbije.

Poglavlje 5 – Javne nabavke i ciljevi održivog razvija16

Poglavlje 5 – Javne nabavke može da se poveže sa dostizanjem COR 9, COR 12, COR 16 i COR 
17. U zvaničnim izveštajima o napretku u ostvarivanju ciljeva održivog razvoja za 2020. i 2021. 
godinu, koje je izradio Republički zavod za statistku, javne nabavke se ne pominju, jer se ne prate 
potciljevi na osnovu indikatora koji se direktno tiču javnih nabavki. Uprkos nedostatku statističkih 
podataka, reformski procesi u oblasti javnih nabavki vrlo jasno pokazuju sponu između dva 
procesa. Republički sekretarijat za javne politike je uočio vezu Poglavlja 5 i COR 12 (COR 12.7, 
12.7.1) koji se tiče broja zemalja koji proizvode politike i akcione planove za održive javne nabavke. 

Prema COR 9, „Određene sektorske politike i regulative takođe uzimaju u obzir održivost resursa 
i čiste tehnologije. Dobar primer je politika koja reguliše oblast zelenih i socijalnih aspekata javnih 

15  �Predstavljena pregovaračka poglavlja i sprovođenje Agende 2030 su izabrana na osnovu radnih grupa, članica Među-
sektorske radne grupe za održivi razvoj i njihovih analiza o povezanosti pregovaračkih poglavlja i dostizanja ciljeva 
održivog razvoja.

16  �Prikaz za Poglavlje 5 i ciljeve održivog razvoja je baziran i obuhvata delove analize o vezi ovog poglavlja i Agende 2030 
koju je uradila članica MRG za održivi razvoj, Transparentnost Srbija, 2021. godine.
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nabavki kao i odnosa prema MSP koja je u značajnoj meri usaglašena s odredbama Direktive 
2014/24/EU“.

Prema COR 16, „borbа protiv organizovanog kriminala (16.4)“ i „značajno smanjenjе korupcije 
(16.5)“, navodi se statistika gonjenja krivičnog dela zloupotrebe u vezi sa javnom nabavkom. 
Takođe se konstatuje da su mere za borbu protiv korupcije ugrađena u pojedine planske dokumente 
(Akcioni plan za Poglavlje 23, Strategija reforme javne uprave, Strategija razvoja javnih nabavki).

Prema COR 17, „razvoj, prenos i širenje ekološki ispravnih tehnologija (17.7)“, navodi se da bi 
„izmene i dopune zakonskog okvira za javne nabavke trebalo da omoguće partnerstva za inovacije 
i održive nove tehnologije“.

U poslednjem objavljenom Izveštaju o sprovođenju Programa razvoja javnih nabavki (za 2020. 
godinu) konstatuje se da su izrađene Smernice za zelene javne nabavke i da su objavljene na sajtu 
Projekta. 

Kancelarija za javne nabavke (KJN) navodi da je nastavila da sarađuje sa SIGMA u pogledu jačanja 
kapaciteta zaposlenih i pružanja podrške primeni novog Zakona o javnim nabavkama i da su 
među temama koje su dogovorene za obuke i „ekološke i zelene javne nabavke“. KJN je navela 
da će u 2021. godini „pažnja biti usmerena i na promovisanje tzv. ‘zelenih nabavki’, koje u obzir 
uzimaju ekološke aspekte nabavki i koje posmatrano na duži rok, uzimaju u obzir i troškove koje 
po tom osnovu snosi društvo u celini“.

Poglavlje 10 – Informaciono društvo i mediji i ciljevi održivog razvoja17

U strateškom okviru Republike Srbije može se mapirati veza između Poglavlja 10 i COR 9 i COR 
16. Kada je u pitanju COR 9, reč je o potcilju 9.c – pristup informacionim i komunikacionim 
tehnologijama (IKT) i pokazatelju 9.c.1- udeo stanovništva obuhvaćenog mobilnom mrežom, 
prema tehnologijama. Prema poslednjem Izveštaju Republičkog zavoda za statistiku za 2021. 
godinu, za potcilj 9.c se meri napredak. Ističe se da je značajan napredak ostvaren u pogledu 
povećanja pristupa stanovništva IKT-u. Prema RATEL-ovim podacima, u 2020. godini mobilnom 
mrežom 4G je bilo obuhvaćeno 98,1% stanovništva. Prema COR 16, prati se napredak u ostvarivanju 
16.6, 16.6.1. Smatra se da je Srbija ostvarila napredak u delotvornosti i transparentnosti institucija. 
Prema RSJP, strateški okvir kojim se povezuju ciljevi održivog razvoja i Poglavlje 10 čini Strategija 
razvoja informacionog društva u RS do 2020. godine (nova je u pripremi), Strategija razvoja 
elektronskih komunikacija u RS do 2020. godine (nema AP), Program osnaživanja žena u oblasti 
IKT-a za period 2019-2020. godine i Program razvoja elektronske uprave u RS za period od 2020. 
do 2022. godine sa Akcionim planom.

Digitalizacija je sastavni deo i člinilac održivog razvoja u savremenim uslovima, jer podrazumeva 
transformaciju poslovanja primenom savremenih informaciono-komunikacionih tehnologija.

17  �Prikaz za Poglavlje 10 i ciljeve održivog razvoja je baziran i obuhvata delove analize o vezi ovog poglavlja i Agende 
2030 koju je uradila članica MRG za održivi razvoj, Društvo za informatiku Srbije, 2021. godine.
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Vlada Republike Srbije je 4. juna 2020. godine usvojila „Program razvoja elektronske uprave u 
Republici Srbiji za period 2020-2022. godine“. U Programu su planirane mere javnih politika i 
reforme javne uprave na način da se iskoriste inovativna tehnološka rešenja koja će doprineti 
privrednom razvoju, omogućiti uštede u budžetu i unaprediti nivo pružanja usluga građanima 
i privredi. Cilj je kreiranje i primena novih usluga javne uprave. Program je kompatibilan sa 
proklamovanim ciljevima održivog razvoja.

Realizacija Programa treba da doprinosi zaštiti životne sredine, jer je predviđeno da se postepeno, 
ali potpuno ukida primena papira i kroz integraciju informacionih sistema omogućuje smanjivanje 
potrošnja energije za rad računara.

Načela zaštiti podataka o ličnosti su predviđena u svim delovima Programa. Predviđena je 
dvofaktorska autentifikacija.

Opis stanja aktivnosti za Poglavlje 10 pokazuje da je u toku intenzivan rad i da je realizacija ovih 
aktivnosti od ogromnog značaja za održivi razvoj i ostvarivanje ciljeva održivog razvoja kao što su: 
edukacija za primene IKT-a, održivi ekonomski rast, primene inovacija i drugi.

Uloga žena u IKT delatnostima je stimulisana usvajanjem „Programa za osnaživanje žena u oblasti 
informaciono-komunikacionih tehnologija za period 2019-2020. godine“. Utvrđeni su posebni 
ciljevi za unapređivanje učešća žena u IKT sektoru i smanjivanju rodnog jaza koji postoji u 
digitalnom sektoru i osnaživanju društvenog i ekonomskog položaja žena u ovom sektoru.

Žene čine 51,3% ukupnog stanovništva, a mučkarci dominiraju u studiranju i diplomiranju u 
oblasti IKT-a (74%).

Vlada RS je usvojila i „Strategiju razvoja digitalnih veština u Republici Srbiji za period od 2020. 
do 2024. godine“ u cilju boljeg korišćenja potencijala savremenih informaciono-komunikacionih 
tehnologija, podizanja kvaliteta života svih građana, zaposlenje, kreativnost, veće produktivnosti i 
efikasnosti rada. U toku je realizacija i ove Strategije.

Poglavlja 11, 12 i 13 i ciljevi održivog razvoja18

Politike ruralnog razvoja i poljoprivrede Evropske unije su znatno usmerene na ostvarenje 
Programa Ujedinjenih nacija za održivi razvoj do 2030. godine. Program se temelji na ciljevima 
održivog razvoja, tj. globalno dogovorenim ciljevima koje treba ostvariti do 2030. godine.

Globalni cilj održivog razvoja broj 2 je usmeren na iskorenjivanje gladi u svetu. Poljoprivreda 
Evropske unije tome doprinosi na dva načina: zajednička poljoprivredna politika garantuje svim 
stanovnicima dostupnost sigurne i nutritivnim sastojcima bogate hrane proizvedene na održiv 
način. Izvoz hrane iz EU osigurava snabdevanje hranom trećih zemalja, a istovremeno regijama u 
razvoju daje povoljne trgovinske uslove koji podstiču rast njihove poljoprivredne industrije.

18  �Prikaz za poglavlja 11, 12 i 13 i ciljeve održivog razvoja je baziran i obuhvata delove analize o vezi ovih poglavlja i 
Agende 2030 koju je uradila članica MRG za održivi razvoj, Mreža za ruralni razvoj Srbije, 2021. godine.
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Politika EU za ruralni razvoj i poljoprivredu podupire i nekoliko drugih ciljeva održivog razvoja, 
među kojima su: cilj br. 1 (svet bez siromaštva), br. 8 (pristojna radna mesta i privredni rast), br. 
12 (odgovorna proizvodnja i potrošnja), br. 13 (akcija za klimu), br. 14 (život pod vodom) i br. 15 
(život na kopnu). 

Trendovi kod bazičnih inidkatora koji su vezani za globalni cilj održivog razvoja 2 imaju promenljive 
trendove, dok kod pojedinih postoji pozitivna promena, kod drugih postoji negativan trend i 
udaljavanje od postavljenih ciljeva. S jedne strane postoji povećano izdvajanje za poljoprivredu u 
odnosu na početni indikator, kao i smanjenje neuhranjenosti dece, a s druge strane kod potcilja 
2.1 postoji trend koji ne obećava njegovo ispunjenje do kraja perioda važenja generalnih ciljeva 
održivog razvoja.

Kod drugih indikatora koji nisu direktno vezani za poljoprivredu, bezbednost hrane i ribarstvo, 
uglavnom postoje pozitivni trendovi, ali je neizesno da li će se sproim promenama dostići željeni 
ciljevi. Kao primer se može navesti značajan napredak kod potcilja 5.4 koji predviđa prepoznavanje 
i vrednovanje neplaćenog rada, brige i staranja u domaćinstvu.

Kada govorimo o mogućnostima za unapređenje položaja žena u ruralnimm područjima, uočljivo 
je da je IPARD II program u značajnom obimu doprineo da se poveća učešće žena u ekonomskim 
aktivnostima, pre svega, kroz meru 7 koja podržava diversifikaciju ekonomskih aktivnosti kroz 
ruralni turizam.

Kod pojedinih potciljeva, koji su direktno vezani za uanpređenje stanja životne sredine i smanjenje 
klimatskih promena, postoji značajna mogućnost unapređenja, kao i njihovog praćenja, a to su, 
pre svega, potciljevi:
•	 12.3 – do 2030. prepoloviti globalni otpad od hrane po glavi stanovnika na nivou maloprodaje 

i potrošača i smanjiti gubitke hrane u proizvodnji i lancima snabdevanja, uklјučujući gubitke 
posle žetve;

•	 12.4 – do 2020. postići ekološki ispravno upravlјanje hemikalijama i svim vrstama otpada to-
kom čitavog njihovog upotrebnog ciklusa, u skladu sa dogovorenim međunarodnim okvirima, 
i značajno smanjiti njihovo ispuštanje u vazduh, vodu i zemlјište kako bi se što više umanjili 
njihovi negativni uticaji na zdravlјe lјudi i životnu sredinu;

•	 13.2 – integrisati mere vezane za klimatske promene u nacionalne politike, strategije i planiranje.

Poglavlje 20 – Preduzetništvo i industrijska politika i ciljevi održivog razvoja19

COR 9 je u direktnoj vezi sa Pregovaračkim poglavljem 20 koje se odnosi na industrijsku politiku 
i preduzetništvo. Ovaj cilj održivog razvoja, koji se odnosi na industriju, infrastrukturu i inovacije, 
obuhvata osam potciljeva koji se prate preko 12 indikatora. U Srbiji se na osnovu podataka mogu 
pratiti tri potcilja na osnovu preko pet indikatora. U Izveštaju Republičkog zavoda za statistiku iz 
decembra 2020. godine je prikazan napredak u ostvarivanju sledećih potciljeva: 
•	 9.2 kojim se promoviše inkluzivna i održiva industrijalizacija i nalaže povećanje udela indu-

strije u stopi zaposlenosti i BDP-u;

19  �Prikaz za Poglavlje 20 i ciljeve održivog razvoja je baziran i obuhvata delove analize o vezi ovog poglavlja i Agende 
2030 koju je uradila članica MRG za održivi razvoj, prof. dr Sanja Filipović, 2021. godine.
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•	 9.5 kojim se predviđa unapređivanje naučnih istraživanja i poboljšanje tehnoloških mogućno-
sti industrijskih sektora i 

•	 9.c kojim se nalaže povećanje pristupa informacionim i komunikacionim tehnologijama.

Promovisanje inkluzivne i održive industrijalizacije i povećanje udela sektora industrije u stopi 
zaposlenosti i BDP-u (potcilj 9.2) pokazuje umereni napredak prema indikatoru kojim se meri 
povećanje bruto dodate vrednosti prerađivačke industrije, a značajan napredak prema indikatoru 
kojim se meri zaposlenost u prerađivačkoj industriji kao udeo u ukupnoj zaposlenosti. 

Unapređenje naučnih istraživanja i poboljšanje tehnoloških mogućnosti industrijskog sektora 
(potcilj 9.5) je vidljivo usled značajnog povećanja ukupnih ulaganja u istraživanje i razvoj kao 
udela u BDP-u, kao i usled umerenog povećanja broja istraživača. 

Značajan napredak je ostvaren u pogledu povećanja udela stanovništva obuhvaćenog mobilnim 
mrežama 3G i 4G. U 2019. godini mobilnom mrežom 2G je bilo obuhvaćeno 99,16% stanovništva, 
mrežom 3G je bilo obuhvaćeno 98,88%, a mrežom 4G je bilo obuhvaćeno 96,86% stanovništva.

Srbija beleži rast sektora industrije poslednjih godina zahvalјujući oporavku prerađivačke 
industrije, koja je privukla značajan priliv stranih direktnih investicija i time diversifikovala oblasti 
proizvodnje. Ipak, u strukturi proizvodnje i dalje dominiraju proizvodi niže dodate vrednosti i 
stepena finalizacije (radno i resursno intenzivne delatnosti), pri čemu je situacija nepovoljnija kod 
malih i srednjih preduzeća u odnosu na velika preduzeća. U porastu je broj zaposlenih u sektoru 
industrije što je od važnosti za ostvarenje cilja 9.2 (inkluzivna i održiva industrijalizacija).

Cilј 9.3 se odnosi na pristup malih industrijskih i ostalih preduzeća finansijskim uslugama i 
njihovu integraciju u lance vrednosti, kao i u tržišta. MSP u Srbiji učestvuju sa 55,8% u uvozu 
u Srbiji i sa samo 48,5% u izvozu, što govori u nedovolјnoj međunarodnoj konkurentnosti ovog 
sektora. Potražnja MSP-a za finansijskim uslugama je značajna (procenjena na 13,9% BDP-a od 
strane Evropske investicione banke) i visok procenat firmi, čak 40% se zadužilo kod banaka. Ono 
što u velikoj meri nedostaje u Srbiji jesu izvori finansiranja za inovativne i start-ap kompanije u 
vidu fondova rizičkog kapitala i drugih instrumenata.

Za postizanje cilјa 9.4, koji se odnosi na održive industrije, veća efikasnost u korišćenju resursa i 
čiste tehnologije, od velike je važnosti i emisija CO2 u odnosu na BDP koja je, prema podacima 
Eurostata, pet puta viša od proseka zemalja EU. Na osnovu toga, može se zaključiti da jedan od 
prioriteta mora biti uvođenje koncepta cirkularne ekonomije.

Isto tako, Srbija još uvek ulaže daleko manje od zemalјa EU u nauku i istraživanja (UN indikator 
9.5.1), što je nepovolјna polazna osnova za ostvarenje cilja 9.5 (unaprediti naučna istraživanja, 
poboljšati tehnološke kapacitete i podsticati inovacije). Iako je broj istraživača (UN indikator 9.5.2) 
u Srbiji u porastu u proteklih deset godina, Srbija i dalјe ima skoro duplo manje istraživanja na 
milion stanovnika od zemalјa EU. Učešće privatnog sektora u domenu nauke je izuzetno nisko 
gledajući i nivo investicija, broj istraživača i obim istraživanja koja se sprovode u okviru kompanija. 

Cilј 9.c se odnosi na povećanje pristupa informacionim i komunikacionim tehnologijama. Iako 
je u Srbiji široko rasprostranjen pristup računarima i internetu u privrednim društvima, Srbija 
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daleko zaostaje od evropskih zemalјa u pristupu širokopojasnom internetu (UN indikator 9.c.1). 
U 2016. godini pristup širokopojasnom internetu je imalo 57,8% domaćinstava u odnosu na 
83% u zemlјama EU-28. Pored toga, Srbija je lošije plasirana od većine zemalja iz regiona prema 
indeksu mrežne spremnosti koji je indikator digitalne ekonomije, odnosno spremnosti zemlјe za 
uklјučenje u IT sektor.

Poglavlja 25 i 26 i ciljevi održivog razvoja20

Poglavlja 25 i 26 su u direktnoj vezi sa COR 4, COR 8, COR 9 i COR 12. 

Postizanje inkluzivnog i kvalitetnog obrazovanja sve dece je važan cilj održivog razvoja, jer 
školovanje jeste najmoćnije i dokazano sredstvo održivog razvoja. Prema ovom cilju, sve devojčice 
i dečaci završiće besplatnu osnovnu i srednju školu do 2030. godine. Isto tako, cilj je obezbediti iste 
mogućnosti u pogledu pristupačnog strukovnog obrazovanja, kao i ukinuti disparitet u pogledu 
pola i bogatstva, s ciljem postizanja univerzalne dostupnosti kvalitetnog višeg obrazovanja.

Jedan od mehanizama na osnovu kojih EU pokušava da utiče na nacionalne sisteme, odnosno 
oblasti koje spadaju u takozvano „meko zakonodavstvo“, jeste Otvoreni metod koordinacije (OMK) 
koji deluje u različitim sektorima (socijalna politika, kultura, zdravstvo, obrazovanje, penzioni 
sistem itd). Srbija od 2014. godine učestvuje u Otvorenom metodu koordinacije u obrazovanju i 
obuci u svojstvu države kandidata, što joj omogućava da koristi prednosti OMK-a i pre formalnog 
članstva u EU. Republika Srbija učestvuje u programu Erazmus+ od početka programa. Program je 
obuhvatio gotovo sve visokoškolske institucije, preko 200 škola i značajan broj udruženja građana, 
sportskih i drugih organizacija. Drugi posebno važan segment sveukupne podrške Evropske unije 
obrazovnom sektoru je IPA podrška, koja je u prethodnom periodu iznosila preko 140 miliona 
evra. Postignut je izvestan napredak u modernizaciji nastavnih planova i programa, kao i dobar 
napredak u povezivanju sistema za Nacionalni okvir kvalifikacija (NOK) sa evropskim okvirom 
kvalifikacija. Srbija je aktivno učestvovala u program Erazmus+ kao programska zemlja. U 
oblasti obrazovanja i obuke, Strategija razvoja obrazovanja i vaspitanja, kao i njen Akcioni plan se 
sprovode, mada uz zakašnjenja, naročito u pogledu visokog obrazovanja. Učenička populacija je 
nastavila da se smanjuje zbog negativnih demografskih trendova i emigracije. 

Svrha COR 8 je podsticanje privrednog rasta putem veće produktivnosti i tehnoloških inovacija. 
Izvestan napredak je postignut usvajanjem prve Strategije pametne specijalizacije i novog 
Zakona o nauci i istraživanju. Povećano je nacionalno finansiranje za istraživanje, naročito preko 
novouspostavljenog Fonda za nauku, ali na njega i dalje ide mali procenat BDP-a. Prošlogodišnja 
preporuka nije u potpunosti uvažena. Dualni model obrazovanja je u potpunosti sproveden do 
školske godine 2019/2020. godine. Nacionalni model učenja, zasnovan na praktičnom radu koji 
se primenjuje u strukovnom obrazovanju i osposobljavanju (SOO), treba da se dalje razvija i bude 
naročito usredsređen na mehanizme za praćenje i osiguranje kvaliteta. Stopa zaposlenosti osoba 
koje su završile SOO (starosti 20-34 godina) i dalje je niska – 53,6%, što je znatno ispod proseka EU 
od 76,8%. Rezultati Srbije u Programu OECD-a za međunarodnu procenu učenika (PISA) za 2018. 
godinu pokazuju da se više od trećine petnaestogodišnjaka smatra funkcionalno nepismenim u 

20  �Prikaz za poglavlja 25 i 26 i ciljeve održivog razvoja je baziran i obuhvata delove analize o vezi ovih poglavlja i Agende 
2030 koju je uradila članica MRG za održivi razvoj, IS Petnica, 2021. godine.
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oblasti čitanja, matematike i nauke. Ovaj procenat je mnogo veći među učenicima trogodišnjeg 
SOO-a i iznosi ukupno 80%. Srbija je učestvovala u procenama TIMSS 2019. godine i PIRLS 2021. 
godine.

Prema COR 9, održivo investiranje u infrastrukturu i inovacije je ključan pokretač privrednog rasta 
i razvoja. U istraživačkoj i inovacionoj politici, glavni prioriteti Evropskog istraživačkog prostora 
su ugrađeni u strategiju naučnog i tehnološkog razvoja. Napredak je postignut novim Zakonom 
o nauci i istraživanju i usvajanjem prve Strategije pametne specijalizacije i njenim Akcionim 
planom, koji je u procesu usvajanja. Uspostavljen je novi mehanizam finansiranja, kao i Fond za 
nauku, koji donosi konkurentniji pristup nacionalnom istraživačkom sistemu. Što se tiče okvirnog 
programa EU i međunarodne saradnje, Srbija nastavlja da bude aktivna i uspešna u Horizontu 
2020, EUREKA programu, kao i Evropskoj organizaciji za saradnju u nauci i tehnologiji (COST). U 
martu 2019. godine, Srbija se pridružila CERN-u, evropskoj organizaciji za nuklearna istraživanja. 
U Horizontu 2020, srpski entiteti su učestvovali 557 puta u 391 potpisanom grantu za zajedničke 
projekte. Srbija je ugovorila 128,6 miliona evra kroz pomenute Horizont 2020 zajedničke projekte 
EU i postigla stopu uspeha od 11,54% u poređenju sa 12% uspešnosti ukupnog programa Horizont 
2020. Što se tiče mera za Uniju inovacija, Inovacioni fond i Naučno-tehnološki park Beograd, i 
dalje su aktivne sa povećanim doprinosima iz budžeta. 

Poglavlje 27 – Životna sredina i klimatske promene i ciljevi održivog razvoja21 

Za Poglavlje 27 – Životna sredina i klima veza sa Agendom 2030 kroz strateški okvir RS se ostvaruje 
preko COR 6, COR 7, COR 12, COR 13 i COR 15.

COR 6 (Čista voda i sanitarni uslovi) se sprovodi preko transpozicije dve ključne direktive EU: 
Direktiva o vodi za piće i Direktiva o tretmanu komunalnih otpadnih voda, a s obzirom da je u 
podcilju 6.3 pomenuta i industrija, takođe je od važnosti i primena direktive IPPC, tj. Direktive 
2010/75/EU o industrijskim emisijama (Industrial Emissions Directive – IED), koja je reflektovana 
u Zakonu o integrisanom sprečavanju i kontroli zagađivanja životne sredine, Zakonu o upravljanju 
otpadom, Zakonu o zaštiti vazduha i nekoliko podzakonskih akata.

Direktiva o tretmanu komunalnih otpadnih je, može se reći, jedna od najzahtevnijih, pre svega zbog 
potrebe ogromnih investicija. Ceo sektor za upravljanje vodama zauzima najviše mesto u udelu 
ukupnih troškova aproksimacije u oblasti zaštite životne sredine. U Poglavlju 27 je identifikovana 
kao finansijski zahtevna oblast koja nosi 64% od ukupnog iznosa kapitalnih troškova (Capital 
expenditures – CAPEX) za vodni podsektor. Koliki je to obim pokazuje i procena da je potrebno 
izgraditi oko 359 uređaja za prečišćavanje otpadnih voda u 398 aglomeracija, što podrazumeva 
investiciju od 1.266 miliona evra.

Sisteme javne kanalizacije, koji uključuju i postrojenja za prečišćavanje otpadnih voda (PPOV), 
treba razvijati u skladu sa nacionalnom regulativom, zasnovanom na odredbama Direktive o 
prečišćavanju komunalnih otpadnih voda, koja određuje obavezu prečišćavanja komunalnih 
otpadnih voda za sve aglomeracije veće od 2.000 EC. S obzirom da najveći deo teritorije Republike 

21  �Prikaz za Poglavlje 27 i ciljeve održivog razvoja je baziran i obuhvata delove na analize o vezi ovog poglavlja i Agende 
2030 koju je uradila članica MRG za održivi razvoj, CEKOR, 2021. godine.
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Srbije pripada slivu Dunava (sliv Crnog mora) koji je proglašen osetljivim područjem, Republika 
Srbija će nakon pristupanja EU biti u obavezi da obezbedi stepen prečišćavanja komunalnih 
otpadnih voda koji važi za ova područja (uklanjanje nutrijenata).

Usaglašenost sa evropskim pravnim okvirom u oblasti energetike, u velikoj meri, proističe iz 
članstva Republike Srbije u Energetskoj zajednici gde je, kao potpisnica Ugovora o osnivanju 
Energetske zajednice, Srbija preuzela obavezu da kontinuirano sprovodi reforme po uzoru na 
evropsko zakonodavstvo. 

Što se tiče COR 7, u Srbiji je, za sada, moguće pratiti dva potcilja na osnovu tri indikatora. U 
izveštaju je prikazan napredak u ostvarivanju potciljeva: 7.1 kojim se predviđa da se do 2030. 
godine obezbedi univerzalni pristup jeftinim, pouzdanim i modernim energetskim uslugama i 7.3 
kojim se nalaže da se do 2030. godine udvostruči globalna stopa poboljšanja energetske efikasnosti.

Preporuke u vezi sa COR 7:
•	 strategijom energetike odrediti metode i vremenski okvir napuštanja uglja kao energenta u 

Srbiji;
•	 zaustaviti izgradnju dodatnog bloka u TE Kolubara (izgradnja dodatnih blokova u TE sprečiće 

blagovremenu tranziciju ka obnovljivim izvorima energije);
•	 razrešiti admininistrativne (zakonske i podzakonske) prepreke za formiranje energetskih za-

druga i prekinuti subvencionisanje proizvodnje energije iz neobnovljivih izvora.

Preporuke u vezi sa COR 12: već je moguće pratiti podciljeve 12.4 (ispravno upravlјanje 
hemikalijama) i 12.5 (značajno smanjenje generisanja otpada i njegova prerada sa određenim 
indikatorima); prvi indikator je 12.4.1 – broj država potpisnica međunarodnih multilateralnih 
sporazuma za postupanje sa opasnim otpadom i hemikalijama, koje ispunjavaju svoje obaveze u 
pogledu dostavljanja informacija kako se zahteva svim relevantnim sporazumima.

Srbija je potpisnica ovih sporazuma: Bečke konvencije o zaštiti ozonskog omotača (1999), 
Montrealskog protokola o supstancama koje oštećuju ozonski omotač (2005), Stokholmske 
konvencije o dugotrajnim organskim zagađujućim supstancama (POPs), Bazelske konvencije o 
kontroli prekograničnog kretanja opasnih otpada i njihovom odlaganju i Roterdamske konvencije 
o postupku davanja saglasnosti na osnovu prethodnog obaveštenja za određene opasne hemijkalije 
i pesticide u međunarodnoj trgovini.

Preporuke u vezi sa COR 13:
•	 zakonski propisati obavezno smanjenje emisija sektorima;
•	 upotrebiti preporuke o merama adaptacije na sektore vodoprivrede i poljoprivrede koje je izra-

dila Međunarodna komisija za zaštitu reke Dunav (ICPDR) u Studiji adaptacije na klimatske 
promene na slivu Dunava;

•	 takođe uzeti u obzir urađenu Studiju uticaja klimatskih promena na slivovima Kolubare i To-
plice u kojoj su korišćeni scenariji klimatskih promena iz više klimatskih modela za periode 
do 2030, kao i do 2100. godine – rezultati ove Studije su pokazali smanjenje srednjeg godišnjeg 
proticaja na oba sliva (čak i do 30% tokom drugog razmatranog perioda), naročito u zimskom, 
prolećnom i letnjem periodu, ali i blago povećanje pikova proticaja tokom ekstremnih hidro-
loških epizoda;
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•	 dugoročni razvoj, koji se planira Prostornim planom RS i drugim sektorskim strateškim doku-
mentima, planirati u skladu sa rezultatima analiza klimatskih promena, ostaviti više prostora 
za velike vode reka i efektivna ograničenja u korišćenju tog prostora za druge namene (loš 
primer je izgradnja Novi Sad na vodi i Beograd na vodi);

•	 povezati sa COR 11 (Održivi gradovi i zajednice), jer posebno veliki gradovi imaju ključnu 
ulogu u borbi protiv klimatskih promena.

Poglavlje 32 – Finansijska kontrola i ciljevi održivog razvoja22

Poglavlje 32 se dovodi direktno u vezu sa dostizanjem COR 16 (Mir, pravda i jake institucije). 
Postizanjem ciljeva Poglavlja 32, posredno se radi na postizanju i drugih ciljeva održivog 
razvoja kao što su COR 8 (Dostojanstven rad i ekonomski rast), COR 9 (Industrija, inovacije, 
infrastruktura), COR 10 (Smanjenje nejednakosti), COR 11 (Održivi gradovi i zajednice) i COR 
12 (Odgovorna potrošnja i proizvodnja).

Ostvarivanje ciljeva Poglavlja 32 doprinosi i ostvarivanju ciljeva održivog razvoja. Ciljevi Poglavlja 
32 su da se u procesu pristupanja Evropskoj uniji uspostave i ojačaju mehanizmi koji će obezbediti 
transparentno poslovanje korisnika javnih sredstava, kao i efikasno i efektivno trošenje javnih 
sredstava, odnosno funkcionalan sistem upravljanja i kontrole kod svakog korisnika javnih 
sredstava. Ovo je potrebno kako bi se onemogućio sukob interesa, sprečila korupcija i obezbedilo 
pravovremeno i efikasno postupanje ako do njih dođe, u cilju olakšanog postupanja pravosudnih 
organa i sankcionisanja krivičnih dela kojim se ugrožavaju finansijski interesi Republike Srbije, 
a samim tim i finansijski interesi Evropske unije. Ubrzavanje procesa uvođenja finansijskog 
upravljanja i kontrole u lokalnim samoupravama i javnim/državnim preduzećima kroz jačanje 
institucionalnih kapaciteta i permanentnu edukaciju idu u susret javnom interesu. Kroz 
precizno postavljene procedure, na vreme prepoznate rizike, obučene rukovodioce i izvršioce, 
rad javnih službi postaje efikasniji i transparentniji, a prioriteti građana na vreme prepoznati i 
adekvatno postavljeni. Profesionalizacija menadžmenta u državnim institucijama i javnim 
preduzećima, takođe, doprinesi postavljanju adekvatnih prioriteta i pravilnoj valorizaciji javnog 
interesa. Uvođenje finansijskog upravljanja i koorporativne kulture u okviru institucija doprinosi 
ostvarivanja vladavine prava i jakih institucija, jake države po meri čoveka.

AKTIVNOSTI MEĐUSEKTORSKE RADNE GRUPE ZA ODRŽIVI RAZVOJ

Tokom 2021. godine, Međusektorska radna grupa (MRG) za održivi razvoj je održala tri redovna 
sastanka sa članicama, koordinatorka je aktivno učestvovala na svima sastancima Programskog 
saveta NKEU, na plenarnoj sednici NKEU, kao i na tematskim sastancima drugih radnih grupa i 
zajedničkim sastancima MRG za održivi razvoj i drugih radnih grupa.

Koordinatorka MRG za održivi razvoj, Nataša Gligorijević, je učestvovala na sastancima 
Programskog saveta NKEU održanim 16. januara i 19. februara 2021. godine u onlajn formatu. 

22  �Prikaz za Poglavlje 32 i ciljeve održivog razvoja je baziran i obuhvata delove analize o vezi ovog poglavlja i Agende 
2030 koju je uradila članica MRG za održivi razvoj, CEVES, 2021. godine.
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Koordinatorka MRG za održivi razvoj, Nataša Gligorijević, aktivno je učestvovala u tematskim 
sastancima, radionicama i konferencijama drugih radnih grupa koji su bili posvećeni održivom 
razvoju, pre svega RG za Poglavlje 10 i RG za Poglavlje 20. Tema radionice, održane u martu 2021. 
godine, bila je Digitalizacija kao podrška održivom razvoju, a koordinatorka MRG za održivi 
razvoj je imala izlaganje na temu „Plan ka održivom razvoju Srbije“. Krajem marta (24. marta) 
2021. godine, koordinatorka MRG za održivi razvoj je učestvovala na onlajn panelu „Cirkularna 
ekonomija - promena je počela“, u organizaciji RG NKEU za Poglavlje 20.

Koordinatorka MRG za održivi razvoj je, u ime MRG, aktivno ućestovala na strateškom planiranju 
NKEU, održanom u Vrdniku u maju 2021. godine.

MRG za održivi razvoj je 29. marta 2021. godine održala sastanak u okviru stalnog dijaloga 
Predsednice Vlade Republike Srbije i Nacionalnog konventa o EU na temu održivog razvoja. 
Sastanak je održan u onlajn formatu sa preko 120 učesnika. Uvodničarke su bile koordinatorka MRG 
za održivi razvoj, Nataša Gligorijević i koordinatorka NKEU, Nataša Dragojlović; koordinatorka RG 
za poglevlja 2 i 19, Nataša Vučković; koordinatorka RG za Poglavlje 32, Kori Udovički; predsednica 
Vlade RS, Ana Brnabić i savetnica u Vladi RS zadužena za sprovođenje Agende 2030, prof. Slavica 
Đukić Dejanović. Tom prilikom je pokrenuto pitanje prioritizacije razvojnih ciljeva u Republici Srbiji 
i neophodnosti usvajanja ključnih razvojnih dokumenata. Glavna tema sastanka je bila sprovođenje 
ciljeva održivog razvoja u Republici Srbiji – mapiranje institucionalnog i strateškog okvira. 
Predsednica Vlade RS, Ana Brnabić, je istakla važnost izrade strateškog dokumenta koji bi značio 
nacionalizaciju ciljeva održivog razvoja, postavljanje prioriteta i adekvatnog načina implementacije 
koji bi integrisao sve činioce društva. Ministarka za ljudska i manjinska prava i društveni dijalog, 
Gordana Čomić, je predložila da njen resor bude „alat“ međuresornoj radnoj grupi Vlade RS i da, 
zajedno sa predsednicom Vlade i Nacionalnim konventom o EU, predlože radnu grupu koja bi 
radila na „prevodu ciljeva održivog ravoja na srpski“. Istaknuta je važnost uključivanja lokalnih 
samouprava i lokalnih zajednica u proces ostvarivanja ciljeva, jer se 67% potciljeva održivog 
razvoja ostvaruje na nivou lokalnih zajednica. S druge strane, pred Srbijom je stvaranje Zakona o 
regionalnoj politici i strukturnim instrumentima. Prema rečima Stalne koordinatorke Kancelarije 
Ujedinjenih nacija u Srbiji, Fransoaz Žakob, polje socijalne zaštite i uključivanje marginalizovanih 
grupa, kao i pitanje rodne ravnopravnosti treba da bude fokus Srbije. Jedan od zaključaka je da će 
MRG za održivi razvoj Nacionalnog konventa o EU biti uključena u rad radne grupe koju Vlada RS 
bude oformila za nacionalizaciju ciljeva održivog razvoja.

Tokom 2021. godine su održana tri sastanka MRG za održivi razvoj radi dogovora o operativnim 
stvarima unutar radne grupe i pripreme za zajedničke aktivnosti i sastanke.

Povodom objavljivanja Izveštaja Evropske komisije o napretku Srbije, šef Delegacije EU u 
Srbiji, Emanuel Žiofre, je predao Izveštaj koordinatorki Nacionalnog konventa o EU, Nataši 
Dragojlović, 22. oktobra 2021. godine u prostorijama NKEU i tom prilikom je održan i sastanak 
sa predstavnicima Konventa. Osim ambasadora, ispred Delegacije EU su učestvovali Dirk Lorenz, 
šef političkog sektora, Andrea Hochhuber, šef sektora za evropske integracije, Gerhard Salzer, 
programski menadžer i Paul-Henri Presset, šef za informisanje, komunikaciju i medije. U ime 
Nacionalnog konventa, sastanku su prisustvovali: Nataša Dragojlović (koordinatorka NKEU), 
Srđan Majstorović (koordinator MRG za političke kriterijume), Jovana Spremo (koordinatorka RG 
za Poglavlje 23), Nataša Vučković (koordinatorka RG za poglavlja 2 i 19, kao i MRG za regionalnu 
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saradnju), Bojan Elek (koordinator RG za Poglavlje 24), Nataša Gligorijević (koordinatorka MRG 
za održivi razvoj) i Kori Udovički (koordinatorka RG za Poglavlje 32). 

Na plenarnoj sednici NKEU, održanoj 5. novembra 2021. godine u Narodnoj skupštini RS, 
koodinatorka MRG za održivi razvoj, Nataša Gligorijević, je govorila na panelu Ekonomski 
kriterijumi za pristupanje Evropskoj uniji sa temom „Održivi razvoj – izazovi i preporuke za Klaster 
4“. Tom prilikom se osvrnula na značaj otvaranja Klastera 4, ali i na izazove koji stoje pred nama 
u oblasti zaštite životne sredine, saobraćaja, klimatskih promena i energetike. Posebnu pažnju je u 
izlaganju posvetila transparentnosti i participaciji u procesu usvajanja novih zakonskih, strateških i 
planskih dokumenata, odnosno odsustva transparentnosti i praksi isključivanja javnosti i građana. 
Postavila je ključno pitanje u vezi sa procesom donošenja nove startegije održivog razvoja, kao i šta 
je Vlada RS uradila po pitanju definisanja razvojnih prioriteta, kako nalažu i Ustav RS i Zakon o 
planskom sistemu RS? Predsednica Vlade RS, Ana Brnabić, odgovarajući na ovo pitanje rekla je da 
u ovom trenutku Vlada RS neće ništa uraditi na usvajanju nove strategije održivog razvoja ili plana 
razvoja RS, jer joj mandat uskoro ističe i da ne može da ostavi narednoj Vladi koja bude formirana 
nakon izbora da završavaju procese koji su oni započeli. 

U novembru 2021. godine, koordinatorka MRG za održivi razvoj je kao članica Programskog 
saveta NKEU podržala Otvoreno pismo Vladi RS i Narodnoj skupštini RS za povlačenje Zakona 
o eksproprijaciji.

Povodom otvaranja Klastera 4, u Subotici je 16. decembra 2021. godine održan sastanak RG za 
Poglavlje 27 i MRG za održivi razvoj. Tema sastanka je bila „Klaster 4 – ekološki i socijalni uticaj 
razvojnih projekata“. Sastanak je održan kroz dve panel diskusije. Prvi panel je bio posvećen oblastima 
koje obuhvata Klaster 4, a panelisti su, pored koordinatora tematskih radnih grupa Nacionalnog 
konventa, bili Aleksandar Kovačević, Sandra Dokić (pomoćnica ministra zaštite životne sredine), 
Zoran Lakićević (državni sekretar, Ministarstvo rudarstva i energetike) i Vesna Laković (pomoćnica 
ministra, Ministarstvo rudarstva i energetike). Tema drugog panela je bila „Problemi sa uticajem 
razvojnih projekata na stanovništvo i životnu sredinu: planiranje i izgradnja, eksproprijacija i javni 
interes i pravo javnosti da učestvuje u donošenju odluka“. Panelisti su bili Sreten Đorđević, ekspert RG 
za Poglavlje 27 i Slavica Savičić, državna sekretarka iz Ministarstva finansija Vlade RS. U uvodnom 
izlaganju, Nataša Gligorijević, koordinatorka MRG za održivi razvoj, se osvrnula na potrebu 
povećanja participacije građana u procesu donošenja odluka, kao i veće transparentnosti prilikom 
sprovođenja postupaka privatizacije i donošenja strateških, zakonskih i planskih dokumenata. 

Na sastanku koji je održala RG NKEU za Poglavlje 5, na poziv Transparentnost Srbije, koordinatorka 
MRG za održivi razvoj je, u ime MRG, učestvovala i govorila na temu zelenih javnih nabavki.

Nacrt Programa ekonomskih reformi (ERP) za period od 2022. do 2024. godine je predstavljen 
Nacionalnom konventu na konsultacijama za predstavnike Konventa, održanim 23. decembra 
2021. godine, u onlajn formatu putem Webex platforme. U ime MRG za održivi razvoj, na onlajn 
konsultacijama je učestvovala koordinatorka Nataša Gligorijević.

MRG za održivi razvoj je, 19. aprila 2021. godine putem Zoom platforme, održala zajedničku 
tematsku sednicu sa RG za Poglavlje 20 u vidu panel diskusije na temu Zelene tranzicije, sa 
aktivnim učešćem preko 50 učesnika.
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PREPORUKE MEĐUSEKTORSKE RADNE GRUPE NKEU ZA 2022. GODINU

•	 Da (nova) Vlada Republike Srbije u svoj Plan rada uključi aktivnosti za sporovođenje 
Agende 2030;

•	 Pokrenuti proces izrade Plana razvoja Srbije, kako predviđa Ustav Republike Srbije i 
Zakon o planskom sistemu Republike Srbije;

•	 Usvojiti Prostorni plan Republike Srbije;

•	 Objaviti Investicioni plan Srbija 2025 na sajtu Vlade Republike Srbije;

•	 Oformiti Savet za održivi razvoj pri Vladi RS ili ponovo oformiti Međuresornu radnu 
grupu za održivi razvoj;

•	 Započeti proces izrade Dobrovoljnog nacionalnog izveštaja uz proces širokih javnih 
konsultacija sa svim zainteresovanim stranama na nacionalnom i lokalnom nivou;

•	 Ponovo oformiti i učiniti operativnim Zeleni fond; 

•	 Uključiti Međusektorsku radnu grupu za održivi razvoj NKEU u proces izrade 
Dobrovoljnog nacionalnog izveštaja;

•	 Rad neformalne Fokus grupe za održivi razvoj učiniti transparentnijim i informacije o 
radu Fokus grupe učini dostupnim za javnost;

•	 Na sajtu Narodne skupštine RS napraviti sekciju Fokus grupe za održivi razvoj gde će 
se objaviti ko su članovi, kao i godišnje aktivnosti po pitanju sprovođenja Agende 2030;

•	 Organizovati jednom godišnje u Narodnoj skupštini RS javno slušanje o ciljevima 
održivog;

•	 Uključiti članice MRG za održivi razvoj NKEU u aktivnosti Fokus grupe za održivi 
razvoj pri NSRS;

•	 Davanje mišljenja Fokus grupe kada predlozi zakona uđu u skupštinsku proceduru o 
doprinosu sprovođenja Agende 2030;

•	 Rad nadzornog haba učiniti transparentnim i objaviti sve dosadašnje aktivnosti;

•	 Aktivirati hab lokalnih zajednica preko SKGO-a i o tome obavestiti širu zainteresovanu 
javnost;
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•	 Organizovati šire javne konsultacije i radionice koje uključuju veći broj zainteresovanih 
strana prilikom izrade Izveštaja o napretku u ostvarivanju ciljeva održivog razvoja do 
2030. godine u Republici Srbiji koji priprema i organizuje Republički zavod za statistiku;

•	 Preporučuje se organizacijama civilnog društva da se kroz MRG za održivi razvoj NKEU 
aktivnije uključe u praćenje sprovođenja Agende 2030 na nacionalnom i lokalnom nivou;

•	 Preporučuje se organizacijama civilnog društva da se kroz MRG za održivi razvoj 
NKEU izradi Izveštaj iz senke o sprovođenju Agende 2030 u Srbiji, koji bi bio zvanično 
komuniciran sa UN telima, institucijama i širom relevantnom zajednicom.




